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מסגרות לגיל הרך: מסיכון לסיכוי

פרופ' אבי שגיא-שְורץ

המרכז לחקר התפתחות הילד והחוג לפסיכולוגיה, אוניברסיטת חיפה

מרבית המסגרות הקבוצתיות בגיל הרך בישראל אינן פועלות על פי סטנדרטים מספקים ומקובלים בעולם המקצועי. לכן, ילדים רבים שהם נורמטיביים ביסודם, השוהים במערכות אלה (למשל, מעונות-יום, פעוטונים), נחשפים לגורמי סיכון בתחום ההתפתחות הרגשית-חברתית. חולשות אלה יוצגו בליווי הדגמות מן השדה. במקביל יוצגו הסטנדרטים הרצויים ודרכי הערכתם כמו גם אופני התערבות, כדי להבטיח צמצום של סיכונים והגברת הסיכוי להתפתחות רגשית-חברתית נאותה.   

קידום חשיבה ואוריינות טכנולוגית בגן 
פרופ' דויד מיודוסר
החוג להוראת המדעים, בית הספר לחינוך, אוניברסיטת תל-אביב
המחקר בוחן את יעילותה של תכנית התערבות אשר במרכזה פיתוח חשיבה ואוריינות טכנולוגית. בבסיס התכנית, טכנולוגיה נתפסת במובן קוגניטיבי/אפיסטמולוגי רחב   כתחום העוסק בעולם המלאכותי – עולם מעשה תבונת האדם. טכנולוגיה עוסקת  בארטיפקטים (ממשיים וסימבוליים), ויותר מכך, בידע האנושי (הפרטי והציבורי) המגולם בהם: מיומנויות ותהליכים מוטוריים, קוגניטיביים ומטה-קוגניטיביים; הקונטקסט החברתי והתרבותי של יוצרי הפיתרון הטכנולוגי. טכנולוגיה עוסקת גם בדרך בה אנו כבני אדם מתמודדים עם בעיה ומתכנים (design) את הדרך האופטימאלית (לא "הנכונה") לגשר בין מצב מצוי לרצוי, הדרך בה אנו פועלים במסגרת אילוצי ומשאבי העולם הטבעי כדי לספק פתרונות לצרכים אותם אנו תופסים (באופן אובייקטיבי או סובייקטיבי) כחיוניים. במבט רחב, טכנולוגיה עוסקת באינטראקציה הרקורסיבית בין "העולם המומצא" לבין "תבונתו של הממציא" ותפקידה בהתפתחות של ידע, תפיסות, אמונות, מיומנויות ותהליכי חשיבה אצל בני אדם. ברוח תפיסה זו של הטכנולוגיה פותחה תכנית המופעלת לאורך השנה, ובה שישה מסלולי פעילות: (1) העולם המלאכותי והארטיפקטים שבו (ממשיים וסימבוליים; מוחשיים ומופשטים; מוצרים ותהליכים); (2) פתרון בעיות (מניסוי וטעייה לתכנון ויישום שיטתי של פתרונות); (3) תיכון (מבנייה חופשית לתהליכי תיכון מושכלים ושיטתיים);   (4) מערכות סמלים (מייצוגים מוסכמים ראשוניים לשימוש במערכות פורמאליות ותכנות מחשב;         (5) ארטיפקטים חכמים (מתצפית וניתוח התנהגויות ותהליכי חשיבה בחיי היומיום לתכנון ותכנות התנהגות אדפטיבית של רובוטים פשוטים); (6) הפרויקט הטכנולוגי השיתופי השנתי בגן. מבחינה פדגוגית הפעילויות מופעלות בהתאם לצורך ולקונטקסט – מטלות ופעילויות מהוות מארז משאבים המופעלים על ידי הגננת לאורך היום, חלקן עם קבוצות קטנות וחלקן במליאה; עם הזמן כלים, תהליכים ומיומנויות אשר נולדים בהקשר של תכנים טכנולוגיים מיושמים בהמשך בכלל תכני הגן; כמו כן זרזים לפעילות חדשה מוצעים על ידי הילדים בעקבות התרחשות או נושא בגן. במהלך הזמן מתבצעת סידרת מחקרים המתמקדים בהיבטים שונים, כגון תפיסות הילדים את עולם הארטיפקטים בכלל וארטיפקטים בעלי התנהגות אדפטיבית בפרט; תהליכי בנייה ותפקיד הייצוג (שרטוט) לפני ובעקבות בנייה (תכנון או תיעוד); תכנון ותכנות התנהגות אדפטיבית של רובוט.

שיפור איכות קריאת ספר של הורים לילדי גן ממיצב נמוך

פרופ' איריס לוין וד"ר דורית ארם
החוג להיבטים התפתחותיים בחינוך, בית הספר לחינוך, אוניברסיטת תל אביב
מחקרים הראו כי קריאה אינטראקטיבית של ספר בין הורים לילדיהם מקדמת את השפה והאוריינות של הילדים יותר מאשר קריאה רגילה של ספר. אולם  השפעה זו מותנית בגיל הילד ובמיצב המשפחתי. ההשפעה קטנה עם עליה בגיל הילד ואינה ניכרת בקרב בני 4 ומעלה. בדומה לכך, ההשפעה ניכרת בקרב משפחות ממיצב בינוני ומעלה ומזערית בקרב משפחות ממיצב נמוך. ממצאים אלו מאכזבים היות וקידום שפה ואוריינות חשוב במיוחד עבור ילדים ממיצב נמוך לקראת כניסתם לבית הספר. המחקר הנוכחי התמקד בקריאת ספר אינטראקטיבית לילדי גן חובה (גילאי 5-6) ממיצב נמוך. המחקר הנוכחי עוסק בהשפעת התערבות על איכות הקריאה האינטראקטיבית של ההורים עם ילדיהם. לשיפור איכות הקריאה יש ערך היות וזו יכולה להישמר ולהשפיע גם לאחר תום ההתערבות ועל השיח ההורי בכלל מעבר לקריאה. המשתתפים היו 127 צמדי הורה-ילד. הם נחלקו ל-4 קבוצות. שלוש קבוצות השתתפו בסדנאות לטיפוח תיווך למידה. בקבוצת קריאה אינטראקטיבית ההורים למדו לתווך למידת שפה והבנת הנקרא בזמן קריאת ספר. בקבוצת כתיבה משותפת ההורים למדו כיצד להנחות את ילדיהם  בכתיבת מילים. בקבוצת מיומנויות ויזו-מוטוריות ההורים למדו כיצד לתווך מיומנויות אלו בפעילויות כגון גזירה וצביעה. לאחר הסדנא ההורים קיימו פעילויות משותפות עם ילדיהם, שלוש פעמים בשבוע במשך שבעה שבועות בתחום אליו הוכשרו. ביקור שבועי של מנחה בבתים היה מוקדש לתחזוק ההדרכה ולמתן כלים לפעילות המשותפת בשבוע הבא. בקבוצת הקריאה המשותפת ההורים קיבלו מידי שבוע ספר קריאה עם פתקיות המציעות שאלות שההורה יכול לשאול את ילדו בזמן הקריאה. בקבוצת הביקורת ההורים והילדים לא נחשפו להתערבות. קריאת ספר של ההורים לילדיהם צולמה בטרם ההתערבות (קדם), מיד לאחר סיומה (בתר 1), וחודשיים וחצי מאוחר יותר (בתר 2) בכל הקבוצות. נותחו דיאלוגים בין ההורה לילד שליוו את הקריאה. הקריאה בקבוצת הקריאה השתפרה ממבחן קדם למבחן בתר 1 בצורה דרמטית. איכות הקריאה נסוגה מעט, בד"כ לא במובהק, מבתר 1 לבתר 2. אולם עדין הקריאה בבתר 2 עלתה באיכותה על זו שבמבחן הקדם. השיפור התבטא במספר הדיאלוגים שיזמה האם ובמספר הדיאלוגים שיזם הילד, וכן באיכות הדיאלוגים. בכל שאר הקבוצות לא חל שינוי באיכות הקריאה עקב ההתערבות. כלומר, הנחיית הורים בתיווך למידה בתחומים אחרים לא השפיע על איכות קריאת ספר. ממצאים אלו מעידים כי ניתן לשפר קריאה של הורים ממיצב נמוך לילדים על סף כניסה לבית הספר.

זמן אמיתי במרחב מדומה: השפעת התלת-מימד על תפיסת רצף הזמן 
אצל ילדי גן עם וללא לקות שמיעה

ד"ר סיגל עדן
בית הספר לחינוך, אוניברסיטת בר אילן

אחד מתחומי החשיבה בו ילדים עם לקות שמיעה מתקשים הינו תפיסת מושג הזמן, אשר אחד ממרכיביו הוא תפיסה של התרחשות בסדר לוגי 1991,Maschark, Lang & Albertini, 2002;) Grodecka & Cieszynska,  (Kaiser-. רצף זמן מוגדר כהתרחשות אירועים זה אחר זה בטווחי זמן של ימים, שבועות, חודשים ושנים, וכן סדור רצפי אירועים על-פי סדר התרחשותם המקובל (Piaget 1926). 

המחקר בדק האם ילדי גן עם לקות שמיעה יתפסו רצף זמן ויביעו קשרי זמן שפתיים באופן שונה מילדים שומעים במגוון דרכי ייצוג: מציאות מדומה (3DVR), תמונתי, דבור ומסומן. במחקר השתתפו 84 נבדקים בגילאי 4-7, מחציתם עם לקות שמיעה. המחקר כלל 6 תרחישים, שעובדו לדרכי הייצוג השונות וכך יצרו סך של 30 תרחישים. רצף הזמן נמדד על ידי מספר השגיאות בסידור ההתרחשויות ברצף לוגי, מספר קַשָרֵי הזמן והסיבה-תוצאה נמדדו על ידי מדד ה"דקדוק הסיפורי" של Mandler & Johnson )1977). ממצאי המחקר מעידים על הבדלים מובהקים לטובת הנבדקים השומעים בתפיסת רצף זמן והבעת קַשָרֵי הזמן לעומת הנבדקים עם לקות השמיעה. הפער בין הקבוצות קטן משמעותית בייצוג ה-3DVR. תסוויג קוגניטיבי של דרכי ייצוג העלה, שדרך הייצוג המובילה היתה ייצוג 3DVR, ובקרב הילדים עם לקות השמיעה גם ייצוג מסומן. כמו כן, הייצוג התמונתי נמוך במרבית התסוויגים שנוצרו, ממצא המצביע על כך שייצוג זה אינו קל כפי שציפינו. הישגי הילדים, אם כן, תלויים גם בדרך הייצוג, ו- 3DVR הינה דרך ייצוג חשובה ויעילה. ממצאי המחקר מעידים על הצורך של ילדים עם לקות שמיעה בלמידה שיטתית, מתווכת ומדורגת כדי להגיע להבנה קוהרנטית של מושג הזמן. ניתן לבחור מתוך התסוויג בדרך ייצוג שהוכחה כיעילה ביותר כך שהילד ימצה את יכולתו הקוגניטיבית, או לקדמו בייצוג בו התקשה. ידע זה יאפשר לנו לאמן מורים ולתכנן שיטות לימוד, אשר יעזרו לילדים, ועל אחת כמה וכמה ילדים עם לקות שמיעה, להגשים את הפוטנציאל האקדמי שלהם בזמן קצר וביעילות מירבית.

הגן הבטוח: תוכנית לקידום מיומנויות תקשורתיות וחברתיות בקרב ילדי גן

ד"ר דורית ארם וגב' מיה שלק

החוג להיבטים התפתחותיים בחינוך, בית הספר לחינוך, אוניברסיטת תל אביב

המחקר העריך תוכנית התערבות לקידום מיומנויות תקשורתיות וחברתיות בקרב ילדי גן חובה. התוכנית  – "הגן הבטוח" – מתבססת על עקרונות ה'אימגו', שיטה לטיפול זוגי החותרת לקידום תקשורת יעילה בין בני זוג ובקרב משפחות. במחקר השתתפו 92 ילדי גן חובה מארבעה גנים במרכז הארץ (46 ילדים בשני גני ההתערבות ו-46 ילדים בשני גני השוואה בהם לא הועברה התוכנית). במהלך שנת הלימודים הועברו לילדים בגני ההתערבות 20 מפגשים בקבוצות קטנות. המפגשים הונחו על ידי הגננות ועסקו בנושאי תקשורת המדגישים את הערנות לדפוסי ההתנהגות של היחיד במפגש עם האחר, ובתרגול של דיאלוגים בין ילדים. הילדים בקבוצת ההתערבות הושוו לילדים בקבוצת ההשוואה לפני הפעלת התוכנית ובסיומה, באמצעות: מבחן סוציומטרי לבדיקת ההתאמה בדפוסי החברות בגן; ריאיון מובנה למיפוי תהליכי עיבוד חברתי; והקלטות אודיו שבהן השתתפו הילדים במשחק תפקידים של דיאלוג בין חברים בקונפליקט. ממצאי המחקר מראים  יתרון מובהק לקבוצת ההתערבות במידת ההתאמות בבחירת חברים במבחן הסוציומטרי, ויתרון בהבנה של תהליכים חברתיים בעת קונפליקט, לעומת קבוצת ההשוואה. בנוסף, הראו הילדים בקבוצת ההתערבות, לאחר השתתפותם בתוכנית, יתרון ביכולת לקיים דיאלוג ארוך יותר, במודעות לעולמו הפנימי של האחר ולמגוון דרכי הפתרון במצבי קונפליקט בעת דיאלוג. לממצאים אלה חשיבות מאחר שהם מצביעים על דרך נוספת לשיפור תקשורת  ותפקוד חברתי בין ילדי גן. 

על משולשים בגן הילדים: היבטים קוגניטיביים וריגושיים

פרופ' פסיה צמיר ופרופ' דינה תירוש
החוג להוראת המדעים, בית הספר לחינוך, אוניברסיטת תל-אביב

בשנים האחרונות מתרחבת הקריאה לקידום החשיבה המתמטית של ילדי גן.  ניירות עמדה ומאמרים בארצות שונות מציגים יתרונות להתייחסות לאוריינות מתמטית בגנים ומדווחים על השפעה לטווח ארוך של קידום החשיבה המתמטית בגיל צעיר, בעיקר באוכלוסיות שמעמדם הסוציו-אקונומי אינו גבוה.  בישראל פורסמה בשנת הלימודים תשס"ט תכנית לימודים במתמטיקה לילדי גן. אחד הנושאים שמומלץ להתייחס אליו בהרחבה בגני הילדים הוא מצולעים בכלל, ומשולשים בפרט. בתכנית "להתחיל נכון – חשבון בגן"
 מושם דגש על התייחסות למשולשים כאמצעי וכמטרה. כמטרה  - פיתוח יכולתם של ילדי הגן למיין צורות למשולשים וללא-משולשים, וזאת כאשר הצורות הניתנות הינן בחלקן "צורות אינטואיטיביות" ובחלקן "צורות שאינן אינטואיטיביות". כאמצעי – פיתוח הרגישות להגדרות מתמטיות, לאופני הנמקה ראויים ולצורך בהנמקות. בהרצאה נתייחס, ראשית, לידע הראשוני של ילדי גן בנושא משולשים. בהקשר זה נתאר ממצאי מחקר שנערך בגני ילדים בשנתיים האחרונות.  לאחר מכן נתאר תכנית התערבות שפותחה במסגרת התכנית "להתחיל נכון – חשבון בגן", תוך התמקדות בחלק העוסק בנושא המשולשים. בהצגת התוכנית תהיה התייחסות למגוון היבטים, ביניהם היבטים מתמטיים ספציפיים הנוגעים להצגת נושא המשולשים בגני ילדים (למשל, מהי הגדרה מתאימה למשולשים בגנים?), היבטים התפתחותיים (למשל, תיאוריות המתייחסות לתהליכי התפתחות של מושגים גיאומטריים, כגון התיאוריה של הזוג ון הילה), היבטים דידקטיים (למשל, אלו משחקים, מטלות, פעילויות אפשר ליישם בגני הילדים?) ולהיבטים ריגושיים (למשל, כיצד ליצור תחושת מסוגלות עצמית של ילדים לגבי משולשים?)כמו כן נציג ממצאים שיצביעו על השפעת התכנית על ידע הילדים בנושא משולשים. תשומת לב תוקדש להצגת ההיבטים הקוגניטיביים וההיבטים הריגושיים.

משחקים וקריירה- תוכנית לקידום ניצני קריירה בגיל הגן

ד"ר רחל גלי צינמון, גב' מיכל מנור עציוני וגב' מיכל ישעיהו

חוג להיבטים התפתחותיים, בית הספר לחינוך, אוניברסיטת תל אביב

הגישה ההתפתחותית לקריירה מדגישה את אופיו התהליכי של תהליך הבניית הזהות וביטויו בבחירות התעסוקתיות והמשפחתיות של הפרט. המודל ההתפתחותי של דונאלד סופר (Super, 1990) כמו גם גישתה של גוטפרדסון (Gottfredson, 1981) משמשים מסגרת  תיאורטית  לחוקרים רבים (למשל, Hartung et al., 2005; Schulthesiss, 2008) המדגישים בעבודתם את מקומם החשוב של שנות הגן בתהליך זה. בתקופה זו נחשפים הילדים למגוון של מקצועות ותפקידים חברתיים. חשיפה זו משמשת מצע חיוני לפנטציה ומשחק המהווים את התשתית לבחירות שתעשינה בשלבי התפתחות מאוחרים יותר. ההרצאה הנוכחית תציג מחקר אשר בחן את תרומתה של תוכנית התערבות לקידום ניצני הקריירה  (ידע על עצמי, ידע על עולם העבודה וידע שוויוני של מקצועות)  אשר הועברה בקרב שני גני חובה במרכז הארץ. ממצאי המחקר מצביעים על תרומתה של התוכנית בשלושת המשתנים שנבחנו בקרב הילדים אשר השתתפו בתוכנית לעומת ילדים שלא השתתפו בתוכנית (שני גני ביקורת). 

קידום התפיסה הכמותית של ילדי גן ממוצא אתיופי והוריהם: אימון ממוחשב במודעות פונולוגית  
גב' אביבה גיטאית, פרופ' זמירה מברך וד"ר עפרה קורת
בית הספר לחינוך, אוניברסיטת בר-אילן

מחקר זה נערך במרכזי הקליטה ברחבי הארץ והשתתפו בו 588 נבדקים ממוצא אתיופי; 294 ילדי גן חובה ואחד מהוריהם. ההורים והילדים שהשתתפו בקבוצת הניסוי קיבלו תוכנית לפיתוח מודעות פונולוגית, לימוד אותיות וראשית קריאה. ההורים והילדים שהשתתפו בקבוצת הביקורת קיבלו תוכנית לפיתוח ההתמצאות במרחב, פיתוח הזיכרון והעשרה שפתית. בשתי הקבוצות - הניסוי והביקורת - התוכניות שילבו פעילות במחשב, בדפי עבודה, בחוברות ומשחקים. מתוצאות המחקר עלה שהילדים וההורים אשר קבלו את תוכנית הניסוי התקדמו במודעות פונולוגית, בחשבון ובקריאה יותר מילדי קבוצת הביקורת. בנוסף, ההשתתפות בתוכנית הניסוי לפיתוח המודעות הפונולוגית והקריאה שיפרה את הישגי המשתתפים גם בחשבון.המסקנות הייחודיות והחדשניות העולות מחקר זה הן: (א) תוכנית לפיתוח מודעות פונולוגית וקריאה המשלבת בתהליך ההוראה סביבה טכנולוגית ושאינה עוסקת בלימוד מתמטי, משפרת יכולות בתחום התפיסה הכמותית. (ב) תהליך הוראה המשלב אסטרטגיות של תיווך ממוקד בתחום אחד מאפשר העברה בין תחומי דעת שונים. (ג) יכולות עיבוד פונולוגי ומושגים לשוניים בתחום הפונולוגי מקבילים לתהליכי עיבוד מידע ומושגים הנדרשים לפתרון בעיות בתחום הכמותי בגיל הרך (ד) עולים חדשים מאתיופיה (הורים וילדים), משפרים את הישגיהם במודעות הפונולוגית, קריאה ותפיסה כמותית כתוצאה מהשתתפות בתוכנית ממוחשבת המשלבת פעילות חוץ מחשב ותיווך ממוקד. בדיון יוצגו ההשלכות התיאורטיות והפדגוגיות של מחקר זה.  

תוכנית להעשרת שפה וניצני אוריינות בגני ילדים 

ד"ר בתיה צור וד"ר אניטה רום

 מכללת סמינר הקיבוצים לחינוך, טכנולוגיה ואומנויות, תל אביב

קיים קשר הדוק בין יכולות השפה הדבורה לבין התפתחות הקריאה והכתיבה, והיכולות הלשוניות הדבורות של ילדי הגן מצויות ביחס ישר עם הצלחתם במקצועות הלימוד בבית-הספר. התוכנית המוצגת נבנתה על מנת להעשיר את השפה הדבורה ולטפח את ראשית הקריאה והכתיבה של ילדים בגילאי 4-6 שנים בגני טרום-חובה וחובה. מטרת התוכנית להגביר את מודעותן של הגננות לחשיבותה של השפה ולפיתוחה מתוך ראייה כוללת של הילד. טרם הפעלת התוכנית נאספו נתונים על הגנים, הגננות והיכולות הלשוניות של הילדים. לאורך שנתיים נערכו מפגשי הדרכה עם הגננות להצגת הדרכים לעידוד הפעילויות האורייניות בגן ולהגברת הידע הלשוני של הילדים. בתום כל שנת הדרכה נאספו נתונים על מנת להעריך את יעילותה של התוכנית. הכלים ששימשו להערכת ההתקדמות כללו מבחני שפה, תצפיות ושאלונים שהועברו לגננות ולהורי הילדים. מבחני השפה הועברו גם לקבוצת ביקורת – ילדים אשר לא השתתפו בתוכנית. ניתוח הנתונים הצביע על שיפור ביכולות הלשוניות של ילדי הגנים שהשתתפו בתוכנית – חלה התקדמות בכושר ההבעה ובמיוחד בערנות למבנה השפה ובאוצר המילים. נמצאה עלייה במודעות הגננות והורי הילדים לחשיבות פעילויות התורמות לקידום האורייני של הילדים בגיל הרך ולטיפוח כישורי שפה.

� התכנית "להתחיל נכון – חשבון בגן" נערכת בשיתוף פעולה עם קרן רש"י





